



「香港大講堂」舉行主題講座，中聯辦副主任何靖應邀出席及主禮。香港文匯報記者彭子文攝

灣區醫衛合作 創優質生活圈

「大講堂」邀港業界論健康 盼為區民帶來更好服務



隨着粵港澳大灣區規劃即將出台，大灣區衛生健康共同體的概念亦備受關注。在灣仔會議展覽中心舉行的第九期「香港大講堂」，以「粵港澳大灣區——構建健康共同體，打造優質生活圈」為主題，並邀得3位本地醫療衛生界代表高永文、李國棟及林順潮出席演講，一同探討在大灣區規劃下如何實現深化區內合作，為灣區居民帶來更好的醫療衛生服務。 ■香港文匯報記者 繆健詩、文森

是次活動由香港中國商會、香港大公文匯傳媒集團與香港智庫有限公司主辦，中聯辦副主任何靖、政制及內地事務局局長聶德權、外交部駐港副特派員宋如安、全國人大常委譚耀宗、廣東省政協科教衛體委員會主任郭俊等應邀出席，另有逾300名三地專家代表及市民參與講座。

聶德權：灣區多方面供機遇

聶德權表示，大灣區對於香港的影響不僅在經濟範疇，更會為香港的社會及民生等方面帶來新的重大機遇及發展空間，而現時特區政府在推動大灣區建設上有3大重點工作，其一，將大灣區打造成國際科技創新中心；其二，便利香港的優勢產業，特別是醫療、教育產業落戶大灣區；其三，通過政策創新與突破，加強大灣區內城市的互聯互通。



聶德權

李國棟

李國棟

香港文匯報記者彭子文攝

他強調，要成功推動大灣區建設，政府與社會各界的攜手合作必不可少，期望大家就如何有效推動建設，特別是發展高水平醫療服務、打造大灣區優質生活圈方面，向特區政府多提供意見，政府會擔當促成者的角色，向內地相關單位爭取政策支持，協助業界在大灣區發展，同時為大灣區內居民提高生活保障。

陳亨達：港應獻力健康中國

香港中國商會常務副會長陳亨達指出，「香港大講堂」是推動內地和香港融合、廣泛溝通的平台，而是次講座主題正是配合當下的經濟及社會發展情況，特別是現時國家已逐步推出大灣區內的便利措施，將助香港各行各業，包括醫療產業開拓內地的龐大市場，並帶來無限商機。

李大宏：力增社會關注參與

香港大公文匯傳媒集團副董事長、總編輯李大宏說，香港自回歸以來，一直在融入國

家發展，但在內地生活的香港人仍面臨着不同的問題，而醫療安老就是當中較為突出的，這一方面的需求，亦為香港專才提供發揮的平台，更為粵港澳三地合力構建健康共同體提供了歷史機遇。

李大宏並為講座拋磚引玉，即席提出多項建議，包括容許香港部分公共服務及福利可跨境使用、促進及鼓勵香港非牟利公共服務機構到大灣區開展醫療及社福服務等，為大灣區居民提供醫療健康服務之餘，亦能服務在灣區工作及生活的港人。

他並指出，為社會搭建良好的溝通交流平台一直是文匯集團的使命和責任，這亦是舉辦「香港大講堂」的初心，今後集團媒體將不遺餘力地報導兩地在醫療、健康方面的合作與工作，以提高社會對這一領域的關注和參與程度，為共建大灣區健康家園作出貢獻。

隨後，3位主講嘉賓，包括前食物及衛生局局長高永文、WONCA世界家庭醫學組織候任主席李國棟，以及希瑪眼科主席林順潮，通過分享自身的專業知識及經驗，一同探討粵港澳大灣區的醫療合作前景與挑戰(見另稿)。



高永文指，將香港的管理模式帶到內地。香港文匯報記者彭子文攝

高永文勉港管理模式「一路向北」

香港文匯報訊(記者 文森)香港與內地雖然有各自不同的醫療體系，但均面對公營醫療服務壓力沉重的問題，全國政協委員、食物及衛生局前局長高永文在「香港大講堂」活動上提出，香港的管理人才可以到大灣區發展，將香港的醫療服務模式帶到內地，與內地的醫護人員一同為市民提供專業的醫療服務。

高永文以「從內地醫療改革看大灣區發展」為題發表演講，指本港公立醫院的服務需求大，需要依賴私家醫生配合才能提供足夠服務滿足市民需求。

不過，高永文指內地的醫院服務壓力更加沉重，市民不管大病、小病，都是到醫院求診，「香港的專科服務需要轉介和預約，病情危急的病人較先獲診治，但內地的病人到醫院後可以自行選擇專科，專科醫生一日的工作量可能與香港的私家醫生一樣。」他指有關做法絕非適當地使用醫療資源的方式。

內地現時亦正進行醫療改革，高永文透露，發展「分級診療」是內地醫改的其中一個方向，做法與香港醫院管理局將全港醫院分為不同聯網類似，例如省級、縣級及鄉鎮級醫院合作，並安排轉院服務，按病人情況好壞轉到較高級，或次一級醫院繼續治療。

高永文表示，日本等國家有很多民營小型醫院，預料愈來愈多同類醫療機構亦會出現於內地，提供健康管理、治療及復康等不同醫療服務。

廣東省及珠三角現時亦有香港投資的專科中心，團隊集合香港、內地與海外醫生。高永文指培訓專科醫生需時十多年，香港亦面對醫護人員不足的問題，不鼓勵本港醫護人員到內地發展，但認為本港管理人員可以與內地醫生合作，將香港管理模式帶到內地，令住在大灣區內的人都可以獲得安全及以病人為本的醫療服務。

李國棟倡內地設醫專醫委會

香港文匯報訊(記者 文森)基層醫療在世界各地的醫療系統中所佔角色愈來愈重要，但內地現時仍未建立全科醫生或家庭醫生的概念，全國政協委員、世界家庭醫學組織候任主席李國棟認為，香港應該向內地分享發展基層醫療的經驗，並建議內地可以參考香港的做法，設立類似醫學專科學院及醫務委員會的機構，以統一專科醫生培訓及處理醫患問題。

李國棟以「粵港澳大灣區醫療衛生和健康產業合作前景、趨勢分析」為題在「香港大講堂」活動上發表演講，指醫院角色一直轉變，世界各地現時都傾向先在社區診治病人，有需要時才轉送醫院跟進。

但內地現時沒有太多全科醫生，市民對他們及家庭醫生的認識亦不多，李國棟指大灣區內人口達6,700萬，當中逾1,300萬人為60歲或以上長者，認為區內的醫療服務壓力極大，「談起大灣區，香港不能只矜『着數』，也有責任作出貢獻，例如分享經驗，香港的基層醫療成熟，如果可以引入內地，可以改善內地醫療質素和人民健康。」

李國棟指出，要推動基層醫療發展的首要工作是確保醫生水平，認為現時內地欠



李國棟 香港文匯報記者彭子文攝

缺統一醫生培訓是推動基層醫療的挑戰之一，建議內地可以參考香港成立醫學專科學院，確保所有醫生都達到一定水平和操守。

另外，他亦指內地醫生可能認為全科醫生待遇及地位不及專科醫生，稱有關想法亦需要改變。

醫患問題在內地亦十分常見，李國棟認為原因與不少醫院現時都只是由院長自行處理病人投訴，做法難令病人及家屬有信心有關，建議成立專門機構處理醫生註冊及醫療事故。

林順潮：合辦醫學院共育專才

香港文匯報訊(記者 繆健詩)港區全國人大代表、亞太視網膜及黃斑學會會長林順潮，早於2013年已在深圳創辦內地首家港人獨資醫院，這不單是內地與香港醫療合作的典範，亦成為港人北上辦醫的範本。他在「香港大講堂」上，通過分享自身多年來的辦醫心得及經驗，講解當中的機遇、挑戰與實踐，並表示粵港澳大灣區將帶來巨大機遇，建議香港的醫療專才可考慮北上發展。

林順潮表示，國家多年來都想推行醫療改革，正積極鼓勵民間資本辦醫，改變長久以來以公營醫療服務為主的體制，而近年更推出多項相關政策給予支持，可見國家對於改革的力度與決心，再加上內地居民對於優質醫療服務需求龐大，所以在醫改的大框架下，港醫將會得到重大的發展機會。

他同時提到，基於香港與內地的醫療及資源分配制度的差別，港醫北上發展將會遇上各種挑戰，但他以自身的成



林順潮 香港文匯報記者彭子文攝

功為例，鼓勵大家將香港的醫療水平、醫德、醫風以及醫療管理帶回內地，構建一個國際人才能夠發揮的平台，同時為國家的醫療發展作出貢獻。

對於香港缺乏醫療人才難以撥動人手北上的問題，林順潮建議香港的大學機構可以與內地的大學合作，在大灣區內合辦醫學院，藉以招納及培訓更多醫療專才。同時，深港兩地可借助地域相近，及前海地區的稅制優勢，進一步推動兩地的醫療融合，並製造條件讓港人回內地發展，共同在大灣區內打造國際醫療平台。

大數據助制衛生策 AI斷症幫減壓

科技發展日新月異，就連醫療服務亦一樣可以使用大數據，出席「香港大講堂」活動的醫療界別專家指，大數據有助政府制訂衛生政策，亦有專家期望長遠可以利用人工智能協助斷症，以減輕醫療體系面對的壓力。

食物及衛生局前局長高永文、希瑪眼科主席林順潮、中山大學附屬第一醫院院長肖海鵬、香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉、澳門中華醫學會會長陳亦立及澳門科技大學校長劉良擔任「香港大講堂」的講座嘉賓，被與會者問及創新科技及大數據在醫療服務方面有何角色。

高永文舉例指，香港的公立醫院已經將病歷電子化，現時更開放予私家醫生閱

覽，認為做法可以協助醫生提供更適切的治療，並期望未來可以做到公私營醫療服務病歷互通。

他又提及英國倫敦已經推出一項試驗計劃，病人可以透過手機應用程式獲得醫療建議，病人只要簡單回答幾條問題，人工智能系統就能協助約80%病人解決問題，其餘的人才再透過互聯網見醫生，有需要時才為病人預約接受治療。他認為做法可以減輕醫院壓力，期望內地亦可以有人研發同類技術。



左起：林順潮、高永文、劉良、梁卓偉、肖海鵬、陳亦立。

肖海鵬工作的中山大學附屬第一醫院儲存了大量資料，他指大數據對改善醫療服務有很大幫助，舉例指政府可以透過需要接受血液透析的病人資料，每年個案的增加數量及需要洗腎或換腎人數等制定適合的公共衛生政策。

香港文匯報記者 文森

陳經緯：醫藥衛生機遇更大

香港中國商會主席陳經緯博士表示，本月15日粵港澳大灣區建設領導小組全體會議在京召開，特首林鄭月娥出席了會議，這是香港特首首次進入中央層面的決策小組，意義非凡。香港在「一國兩制」下應充分發揮一系列固有優勢，更好地融入國家發展大局。

今期大講堂的參與者來自粵港澳三地，既有業內資深專家及前線工作者，也有關心粵港澳大灣區的各界人士，主講嘉賓及座談嘉賓均是著名的專家學者。大家圍繞共同關心的主題，建言獻策，各抒己見，深入探討，取得圓滿成功。

陳經緯博士指出，隨着大灣區戰略的

開展，區內的經濟活動將更活躍，醫藥衛生將有着更大的發展空間和機遇。粵港澳三地應緊密抓住這個新的發展機遇，深化三地醫藥衛生體制融合，改善民生，發展經濟，共建大灣區優質生活圈。

香港文匯報記者 文森



陳經緯